

【校园风采】高健：职教田园苦耕耘的“拓荒牛”

地方平台发布内容



广东学习平台
2019-10-16

+ 订阅

作者：党日丽

2004年，伴随着珠海经济高速发展，珠海城市职业技术学院应运而生，一批来自全国各地的职业教育工作者投身珠海职业教育事业，高健就是其中一位。作为建校初期的创业者，高健付出了辛勤汗水；在日常教育教学中，他更是倾注了全部的心血和智慧，如今，他教出来的学生已遍布珠海大小企业，而高健也成长为学校教学名师、教授，并获南粤优秀教师、珠海市先进教育工作者、学校优秀共产党员等光荣称号。



2018年高健荣获南粤优秀教师称号。

教书成就人生理想 奉献谱写事业华章

高健1982年参加工作，他在国企当过工程师、在民企当过业务经理、在外企当过总经理助理，但这些岗位都没能安抚住他那颗躁动的心。直到1997年，他最终如愿以偿重新回归教育教学岗位，犹如漂泊的游子重回故乡，那一晚，他激动的彻夜未眠。因为他已认定教育教学才是他最热爱的事业。

2004年，高健所在的珠海市工业学校与其他3所大中专院校合并，共同组建珠海城市职业技术学院。高健作为建校筹备办公室成员，最早参与了学校规划设计与选址勘察工作。为了选到理想校址，他经常与规划设计人员起早摸黑，奔走于乡间和山岭中，那期间，他几乎跑遍了珠海的山山水水。

受当时各种条件限制，学校最终落脚在珠海西区一所原来的民办学校内。校舍非常简陋，通往学校的只有一条泥泞土路，晴天一身灰，雨天一身泥。遇到瓢泼大雨时，道路积水校车无法开出，老师们只能淌水走到珠海大道自己搭车回家。在这种艰苦条件下，高健毫无怨言，一心投身到学校建设和教学之中，经常加班加点，他常常天不亮就出门，第一个赶到学校，经常“把家当旅店”。正是因为拥有一大批像高健这样爱岗敬业的创业者、不计名利的无私奉献者，学校顺利渡过了磨合探索的初创期，逐渐驶入良性发展的快车道。



创新提升管理成效 开拓铺就发展篇章

高健在珠海城职院先后担任专业主任、系主任、实训中心主任、教学科研处处长。作为电子专业首位主任，他带领几位教师勤学苦练，日积月累，使电子专业逐步成为学校重点专业，继而成为广东省高职教育重点建设专业。担任实训中心主任后，白手起家，细致规划，四处奔波，联络合作企业，创建了学校第一个实训基地，并成功入围广东省首批高职教育实训基地。担任教学科研处处长期间，他大胆改革，借鉴德国“双元制”职业教育经验，调整教学作息时间表，实行两节连堂课方案，促使课程教学向工学结合一体化模式转变；他起草完善教学管理制度，加强教学质量管理工作，实施教学质量优秀奖评比，奖勤罚懒，有效促进学校教育教学质量提高。

2006年，他参加教育部组织的职教师资高级访问学者项目远赴德国考察学习。在德期间，他每天将自己的学习成果和考察经历发布在学校BBS论坛上，图文并茂，颇受欢迎。他说：公派出国机会难得，要让全校师生和他一起分享这份成果。2010年，他到台湾修平科技大学访学。回来后，为学校提出一系列两岸合作建议，如组织学生参加交换生计划、合作举办竞技大赛、短期互派教师、联合开发校园信息化系统等。这些建议后来都一一落实，促进了两岸校际交流和相互借鉴提高。2011年，考虑到年纪已大，高健主动让贤辞掉教学科研处处长职务，重返教学第一线，作为学科带头人创办通信专业，短短几年内就使这个新专业结出硕果，多次在全省高职院校竞赛中获奖，在同行学校中产生一定影响。

刻苦钻研专业技术 勤奋结出丰收硕果

现代科技飞速发展，专业技术日新月异，高健作为一名专业带头人，不断汲取新知识、新技术。他带头承担任务最重的专业核心课程，同时紧跟时代步伐，开发对接新业态的专业课程。身为一名老教师，他深知自己的信息技术应用能力是短板，所以虚心向年轻教师请教，利用业余时间收集资料，不断尝试应用信息新技术。

2011年，针对刚出现不久的3G移动通信技术，他立即为学生开设了“3G无线网络工程与测试”课程。学校没有实训设备，他就联系移动公司，校企双方共建实训室；同时聘请企业工程师与他共同授课，真正做到校企深度融合，这样培养出来的学生深受企业欢迎。为了在网络平台上开通开好这门课程，他利用暑假时间自费到深圳得实公司，与网络平台开发人员同吃同住，掌握平台应用技巧，克服各种应用障碍。“3G无线网络工程与测试”这门网络课程开通后，平均日浏览量300多次，年浏览量达95000多次。无论校内师生还是校外人员，均可全程浏览，可在线观看，也可下载学习，不受时间、地点的限制，极大地提高了学习效率，实现了教学资源的共享、促进了师生之间的交流，推进了教学观念的转变、教学内容的更新和教学模式的改革。2015年，这门课程被广东省教育厅立项为省级精品课程。

从教多年，高健先后主编并公开出版高职高专规划教材3本，其中《现代通信系统》已出4版、连续发行18年，公开发表专业技术与教育教改论文20余篇，主持完成省市课题4项，取得国家专利5项，获珠海市科技进步二等奖1项。

校企合作是职业教育的根本法宝，高健经常深入企业开展技术合作。2013年，他与珠海东耀公司研发人员合作，共同攻克技术难关，开发物联网应用新产品。经专家评审，该产品被立项为珠海市科技型中小企业技术创新基金项目，得到市财政资金资助，为濒临困境的企业打开一条新生通道。2016年，高健被评为珠海城市职业技术学院“十佳校企合作个人”。



2017年教学名师高健教授讲授示范公开课。

率先垂范培养新秀 倾心打造优秀团队

高健一直承担着指导青年教师的任务。在师德修养、教育思想、教学组织、专业技能和科研能力等方面关心他们，履行指导职责。经常以身作则，上示范课，交流教学经验和体会。青年教师刘玉洁、邱小群大学一毕业就进学校当了代课老师，为了尽快提高他们的教学水平，高健手把手指导他们设计教学方案、组织课堂教学。为了提高他们的实际操作能力，四处帮他们联系对口企业，安排他们到生产一线锻炼，丰富他们的实践经验。同时，还针对每人特点和能力，为他们制定专业发展方向。经过多年培养，现在，两名青年教师都已成长为学校的专业骨干教师。高健所在的电子通信专业群也被评定为广东省高职教育优秀团队。高健还很注重建设兼职教师队伍，利用自己多年的社会关系，聘请行业知名人士来校担任客座教授，累计聘请企业兼职教师10余名，其中2位被评为广东省高层次技能型兼职教师，堪称校企合作典范。

真诚关怀学生成长 辛勤换得桃李芬芳

“为师亦为友”，高健一直秉持着这个教育理念，做好老师与学友的身份，并为之不断自省进步。他为人亲切友善，平易近人，正直稳重，性格乐观开朗，慈祥和蔼，不仅爱护学生并为其着想，还乐于帮助学生，是一位挚爱学生并获得学生爱戴的好师长。12通信班班长何德春品学兼优，但因欠缴学费而不能按期毕业，高健在了解到该生是因自我创业而占用了学费，而且由于创业不顺，资金一时无法收回而造成欠费，当即替该生垫缴了学费，并鼓励学生大胆创业，不怕失败。该生毕业后，继续拼搏闯荡，终于创业成功，在南屏科技园成立了自己的公司，吸纳就业人员10余人。

由于社会上存在的错误偏见，每年学校招生时，学生都不太愿意选报电子和通信等工科专业，即便最后来到专业的同学也多半是闷闷不乐。为激发学生热爱工科专业，高健面向大一新生开设“专业教育与职业规划”课程，以他自己的亲身经历教育学生正确认识工科专业。同时他也积极呼吁学校设立工科奖学金，调动学生热爱工科的积极性。他不仅仅是说说，而且自己主动捐助奖学金，奖励课程中学习和学习认真的同学。

学校成立至今14年来，高健累计培养学生1300多人，每当他站在毕业典礼上看到莘莘学子走出校门时，心里充满自豪。2018年，他作为教师代表在毕业典礼上发言，深情地说：学生不仅仅是桃李，也是挚友，有时甚至是明灯，我们当老师的要永远珍藏这份情谊。他这样说也是这样做的，毕业多年的学生时常专程回校来看望他。学校首届毕业生、现任珠海格力新元电子公司薄膜分厂厂长黄彬兴说：“我们刚来学校报到时，看到校园破破烂烂，心里很凉，真想一走了之。但高老师的第一节课打动了我，他满怀真情地为我们展示了未来，让我们看到出路，看到希望。现在，每当我回到母校，看到母校日新月异的样子，就十分自豪”

高健爱岗敬业的精神感动了身边每一位同事。大家都称赞他是“好老师”。

来源：珠海城市职业技术学院

作者单位：珠海城市职业技术学院

责任编辑：党日丽 阮志峰

提
醒

本文为地方平台发布的内容。